

2024年度关键词：

联动 从“有界”走向“无界”

新年寄语

海湾旅游区党委书记 姚红

百舸争流千帆竞，借海扬帆奋者先。2025年是贯彻党的二十届三中全会精神、进一步全面深化改革的开局之年，是实施“十四五”规划收官和“十五五”规划谋划之年，也是海旅抢抓机遇、乘势而上，推动全面发展的奋进之年。我们将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在区委、区政府的坚强领导下，立足“四个放在”，服务“五个中心”，坚持问题导向、守正创新、先立后破、系统集成，始终围绕“奉贤美、奉贤强”战略目标和海旅“两个更美，一个更强”工作目标，按照“南北转型、东西联动”的实践路径，坚定信心、干字当头、奋

力一跳，着力在党的建设、产业发展、民生服务、社会治理、生态环保五个方面下功夫，构建高水平党建“新格局”、培育高质量发展“新赛道”、绘就高品质生活“新画卷”、探索高效能治理“新路径”、擦亮高颜值生态“新底色”，努力建设成为“宜居、宜业、宜游、宜学”的杭州湾魅力新湾区，奋力谱写中国式现代化的奉贤实践续篇、时代新篇！

龙舞丰年去，蛇迎盛世来。衷心祝愿伟大的祖国时和岁丰、繁荣昌盛！衷心祝愿“上美海湾”再创佳绩、再建新功！衷心祝愿全体人民幸福安康、蛇年大吉！

岁月悠悠，追梦前行。提及海湾旅游区，一些金字招牌深入人心：大学城、碧海金沙、渔人码头，诚然，这些元素已成为海湾旅游区的重要名片，站在新时代的风口，如何用好丰富的海资源、高校资源，成为海湾旅游区实现高质量发展的核心命题，而“联动”则成为破题的秘诀。

2024年，海湾旅游区积极探索、砥砺前行，以“联动”为关键纽带，串起党建、产业、文旅、民生、治理等各个关键环节，不断拓宽城市“朋友圈”，以干字当头、奋力一跳的精气神，实现全方位深度融合、协同共进，书写“上美海湾”从“有界”走向“无界”的高质量发展精彩华章。

蓄“联动”之势，赋“党建”之能



新年伊始，海湾旅游区举办了“上美海湾·五联工程”区域化党建联席会议暨新兴领域党建全覆盖展示活动，会上展示了一年来的党建累累硕果。

在过去的一年，海湾旅游区坚持以“贤城贤治”党建品牌为引领，在党建“四联”工作的基础上持续深化，整合资源、搭建平台，打造了“联委局、联毗邻、联部队、联高校、联旅游”“五位一体”的“上美海湾·五联工程”区域化党建品牌，与辖区内外67家联建单位围绕“组织共建、思想共学、发展共谋、人才共育、社区

共治”五个方面，推进“红色海岸线”“融在海旅 石榴花开”“阅读半马挑战赛”等58个共建项目，开展共建活动300余场次，惠及党员群众12.6万人次，期间荣获“全国三八红旗集体”“上海市民族团结进步先进集体”等荣誉。



蓄“联动”之势，赋“创新”之能

“立足奉贤看海旅 跳出海旅看海旅”，海湾旅游区不断迈出革新求变、突破进取的步伐，在新时代发展的浪潮中勇立潮头，主动探寻多元联动路径，实现多向奔赴。

曾经相对独立的大学城，如今正深度融入海湾旅游区的发展，“政府搭台，企业出题，高校解题”的合作模式，推动着就业、创业、人才工作紧密联动，驱动着科创产业发展迈向新高度。

海湾旅游区不断深化区校企协同创新，聚焦新材料、生物医药、美丽健康等重点产业布局新赛道，探索“学科+产业”的发展模式，落地阿莱德科技园、上师大科技园、上师大种质中心科普基地等项目，目前阿莱德科技园已入驻企业136家，高校创业项目落地11家，先后被列入“上海市科技企业孵化器名单”“奉贤区创业孵化示范基地和创业见习基地”等。

成立“南上海大学城创客中心”“贤乐业·南上海联盟”，建立全区首家“贤乐业服务站”“贤创中心”和“贤悦乐业”青年创业就业服务



平台等，构建“15分钟就业创业服务圈”，2024年“贤乐业·上美海湾服务站”获评上海市首批特色就业服务站点。

海湾旅游区积极搭建与高校的人才交流平台，近年来，相继有两名高校副教授挂职管委会副主任，为地区发展注入了新动能，也有力促进了区校的紧密协作，先后建立了奉贤区首个“研究生工作站”“实习基地”“社会工作硕士研究生社区治理实践点”，开展“璞玉计划”，为高校人才提供了广阔的实践舞台，形成了“产、学、研、才”一体共育的良好局面。

蓄“联动”之势，赋“文旅+”之能

在多元化、个性化的旅游市场中，“文旅+”联动营销成为海湾旅游区推动产业升级、提升旅游吸引力的重要手段。

碧海金沙和渔人码头作为核心文旅地



标，始终围绕“一季游”变“全季游”的发展定位，立足长三角一体化和“三区两镇”联动发展战略，与浙江岱山、嵊泗、海盐、慈溪和上海市化工区、金山区等6家单位成立了“环杭州湾旅游联盟”。

2024年8月1日，备受瞩目的渔人码头在历经精心筹备与改造后，迎来重新开放的高光时刻。不仅带着往昔的热闹烟火气，更以全新的商业业态升级亮相，海国夜市、西酩红酒等优质项目为游客提供了别开生面的消费体验。此外，碧海金沙景区引进路亚钓、帆船帆板等吸引年轻群体的文旅项目，成立“奉贤海洋生态示范基地”“碧海金沙鸟类科普基地”，引进“一米沙滩”海景餐厅等项目，进一步丰富游客的旅游体验。



聚焦赛事溢出效应，成功举办MXGP世界摩托越野锦标赛、第十届梅沙教育全国青少年帆船联赛、2024“海湾杯”中国路亚精

英挑战赛、上海旅游节第27届旅游风筝会等赛事活动，累计接待游客100万余人次，为海湾旅游区商旅农文体展融合发展注入了澎湃动力。

蓄“联动”之势，赋“民生”之能

如今漫步在海湾旅游区，处处都能感受到“联动”为百姓带来的满满幸福感。海湾旅游区依托“三区两镇”联动融合发展战略，将“联动”二字贯穿于海湾旅游区民生发展、社会治理的每一个细微之处。

在建的社会租房等职住平衡项目，新开通的海湾大学城产教融合公交专线、海乐路道路中修等交通配套项目，正在筹备的上师大附小等教育配套项目，让百姓们实实在在地感受着城市建设与民生事业“联动”为百姓生活带来的诸多美好改变。



2024年12月，海湾旅游区党委书记接受上海法治频道《安澜长江》栏目采访，向广大观众介绍海湾旅游区近年来海防工作情况。这背后，是多方联动筑牢海防安全网的不懈努力。海湾旅游区充分联动村居、派出所、景区、女子民兵哨所、海塘管理所等力量，组建“海防队伍”“联动联动队伍”“群防群治队伍”三支队伍，形成党政军警民合力强边固防工作格局，成功抵御今年三大台风，守护沿海一线安全，海湾旅游区获评“2024年度奉贤区防汛工作优秀单位”称号。



编后语：

2024年的海湾旅游区以独有的风采，矗立在时代的浪尖。回首这一年的海湾旅游区，从“上美海湾·五联工程”区域化党建的联建共建，到与大学城科技创新的产教融合、与环杭州湾旅游发展的跨界融合，再到与“三区两镇”的产城融合，“联动”这个关键词不仅见证了海旅这一年的点滴成就，更预示着海旅未来的无限可能。

这一年，海湾旅游区以奋勇向前的姿态，勾勒出一幅崭新的时代画卷。从经济发展的稳步推进，到旅游的繁花似锦；从民生的显著改善，到海洋的蓝色希望；从绿色的广泛覆盖，到城市的悄然蝶变；从教育的扩优提质，到科创产业的创新突破……各个领域均展现出新成就、新进展、新气象，汇聚成推动海湾旅游区高质量发展的磅礴力量。

未来，海湾旅游区将继续做好“联动”这篇大文章，全方位整合资源，跨领域协同发力，走出海旅、跨出奉贤、融入长三角，为全市乃至全国提供示范样板，向着“两个更美，一个更强”目标大步迈进，打造成为一方创新活力奔涌的新高地，一座文化多元碰撞的新熔炉，一处生态宜居宜业的新典范。

